

Институт философии РАН

Сектор философии религии. Семинар «Scientiae de religione», 12 декабря 2024 г.

И.А. Рыжаков «Теория религиозного плюрализма Дж. Хика и его концепция христианства»

«Коперниканская революция», провозглашённая Джоном Хиком, в 70-е годы XX века предполагала, что основные мировые религии следует оценивать в равной степени с точки зрения их спасительной функции. Согласно этой позиции, внутри каждой такой религии должен произойти парадигмальный сдвиг, в результате которого ключевым центром становится единая для всех Божественная Реальность, вокруг которой «вращаются» её культурно-обусловленные проявления в виде божеств или Абсолютов мировых религиозных традиций. В первую очередь эта «революция» была предназначена у Хика именно для христианства, состоявшая в переходе от христоцентрической к теоцентрической картине мира. Более того, в самом христианстве, согласно Хику, с течением времени накопилось множество таких доктринальных положений, которые в современную эпоху с её многочисленными научными и философскими открытиями давно потеряли свою актуальность. Эти положения, начиная с того, что Вселенная была сотворена Богом из ничего энное количество лет назад, и заканчивая тем, что после смерти человека ждёт рай или ад, с точки зрения Хика, больше не могут рассматриваться всерьёз и, соответственно, должны быть отброшены. Тем не менее христианство, несмотря на такого рода «обновление», главным из которых становится отрицание божественной природы Иисуса Христа, у Хика продолжает оставаться самим собой и не теряет своего ключевого статуса религии спасения. В докладе будет рассмотрено, в чём именно Хик видит сущность христианства в свете «коперниканской революции» и почему, с его точки зрения, оно может позволить себе пойти на такой революционный шаг. Кроме того, будут рассмотрены и некоторые важные возражения со стороны критиков теории Хика. По итогу доклада автор попытается дать собственный ответ, насколько состоятельной оказалась теория Хика, и удалось ли ей преодолеть выдвинутые против неё возражения.